

**Ключи к заданиям заочного тура
Всероссийской Толстовской олимпиады школьников по
обществознанию, истории и литературе (профиль – «История»)
(2017-2018 гг.)**

**ОЧНЫЙ ТУР
ВТОРАЯ ЧАСТЬ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ПРОЕКТ
Максимальное количество баллов – 50.**

ВОПРОСЫ:

1. А) Для чего использовалась окладная книга? (5 баллов)

для фиксации и подтверждения факта того, что тот или иной человек, служащий государству, получил жалованье в соответствии со своим статусом

Могут быть даны иные формулировки и ответы; возможно цитирование текста.

Б) Что значил термин «оклад»? (3 балла)

жалованье от государства в соответствии с занимаемой должностью

Могут быть даны иные формулировки и ответы; возможно цитирование текста.

В) Что получал Елизар Колокольников в качестве оклада? (5 баллов)

различные ткани (сукно, пестриды, кумач, китайка), соль и деньги

Могут быть даны иные формулировки и ответы; возможно цитирование текста.

2. Как вы думаете, почему ему не выдавали оклад только деньгами? (до 7 баллов)

1. Облегчение для казны, денег в бюджете не хватало

2. Ткани (для одежды) и соль было дорого купить в Тюмени, т.к. они там не производились.

3. Государство при Петре вводило множество монополий. 1705 г. – введение монополии на соль. Кроме того, мануфактуры тоже выполняли государственный заказ и поставляли продукцию в казну. Поэтому выдача жалованья солью и тканями для казны было дешевле, нежели выдавать жалованье деньгами.

Могут быть даны иные формулировки и ответы; возможно цитирование текста.

3. Из каких частей состоял оклад по источникам поступления? (до 6 баллов)

Московский (общегосударственный), Тобольский (центр Сибири) и Тюменский (местный) отражают разные уровни источников жалованья. Елизар расписывается за каждый отдельно, т.е. учет велся отдельно, сколько денег и товаров выдано из центра, сколько – из региона (губернии) и сколько – из местного (уездного) бюджета

Могут быть даны иные формулировки и ответы; возможно цитирование текста.

4. Где находился центр управления Сибирью? (1 балл)

Тобольск

5. Приведите факты из текста, свидетельствующие о привлечении на русскую службу иностранцев? (3 балла)

иностранцы фамилии специалистов: артиллерии поручик Иван Коландер и чиновник канцелярии губернатора Гагарина Дорофей Траурнихт

Могут быть даны иные формулировки и ответы; возможно цитирование текста.

6. Как вы думаете, как обозначался калибр пушек при Петре I и почему он именно так обозначался? (до 6 баллов)

по весу ядра, фунт – около 400 гр., но артиллерийский фунт приравнивался к 494 гр., т.е. трехфунтовая пушка стреляла ядрами весом около 1,5 кг. Поэтому на поле боя можно было легко разобраться, какими ядрами можно стрелять из той или иной пушки. До Петра I понятия «калибр» в России не существовало, каждая пушка была «индивидуальна», отсюда возникала неразбериха с ядрами на поле боя. В дюймах, вершках или миллиметрах калибр не измеряли, потому что в гладкоствольной артиллерии допускался зазор между ядром и стволом пушки, технология была еще не совершенна.

Могут быть даны иные формулировки и ответы; возможно цитирование текста.

7. Какие артиллерийские орудия упомянуты в тексте? (до 3 баллов)

пушки – артиллерийские орудия с длинным стволом и мортиры – с коротким стволом. Мортиры предназначались для навесного огня, при стрельбе стволы мортир смотрели вверх под углом и поэтому могли поражать противника за стенами укреплений.

Могут быть даны иные формулировки и ответы; возможно цитирование текста.

8. Из чего делали артиллерийские орудия и из чего - снаряды к ним? (5 баллов)

орудия – из бронзы (сплав меди и олова), из чугуна пушки получались плохие (очень тяжелые, легко разрывались при выстреле, трудны в производстве. Медь подходила гораздо лучше, хотя была дороже чугуна. Ядра делали из чугуна.

Могут быть даны иные формулировки и ответы; возможно цитирование текста.

9. Как вы думаете, откуда в Тюмени брали материалы для литья артиллерии? (до 6 баллов)

В России остро не хватало меди. В конце XVII в. начали выплавку меди в Олонецком уезде, однако ее было мало и медь приходилось покупать за границей. Именно этим объясняется тот факт, что Петр после поражения под Нарвой приказал снимать колокола с церквей. Это был источник меди. НО!!! Именно при Петре начинается активное освоение Урала как центра металлургии. В основном выплавляли железо и чугун. Наряду с этим активно искали медные руды, и на Урале начали выплавлять медь. Так что тюменские литейщики в 1715 г. скорее всего получали металл с Урала.

Могут быть даны иные формулировки и ответы; возможно цитирование текста.

Председатель Оргкомитета
Всероссийской Толстовской олимпиады
школьников общественно-историческому,
и литературе (профиль – «История»),
проректор по НИР ТГПУ им. Л.Н. Толстого



К.А. Подрезов

01.04.2018